

**Вступительное слово директора
Института языка, литературы
и истории ФИЦ «Коми научный
центр Уральского отделения
Российской академии наук»
доктора исторических наук
И.Л. Жеребцова**

г. Сыктывкар
zherebtsov@mail.illhkomisc.ru

Представленный номер «Известий Коми научного центра УрО РАН. История и филология» уникален, поскольку в нем впервые публикуется специальный тематический раздел, подготовленный совместно с зарубежными коллегами – историческим факультетом Белорусского государственного университета (далее – БГУ) и журналом «История. Журнал Белорусского государственного университета». Институт языка, литературы и истории Коми научного центра Уральского отделения Российской академии наук и редколлегия нашего журнала имеют обширный опыт сотрудничества с учеными многих регионов России и других стран, но научные контакты с учеными Беларуси имеют для нас особое значение в силу их длительности и глубины.

Это многостороннее сотрудничество, проверенное временем. Наши исследователи признательны белорусским коллегам за возможность публиковаться на страницах ведущих научных изданий Республики Беларусь, таких как, в первую очередь, «История. Журнал Белорусского государственного университета», за приглашения участвовать в проводившихся в Республике Беларусь крупных международных научных форумах «Великая Российская революция 1917 года в истории и судьбах народов и регионов России, Беларуси, Европы и мира в контексте исторических реалий XX–начала XXI века», «Первая мировая война в исторических судьбах Европы», «От Версаля и Веймара до образования двух Германий (ФРГ и ГДР), 1919–1949 гг.: Актуальные вопросы исторической германистики, отечественной и всеобщей истории, геополитики и международных отношений, социально-гуманитарных наук и права» и др. Мы приветствуем участие ученых исторического факультета БГУ и других исследователей Беларуси в проводящихся в Республике Коми научных конференциях, в журналах «Известия Коми научного центра УрО РАН. История и филология», «Историческая демография» и других изданиях.

Но самое главное – это совместные исследования по актуальным научным проблемам, к которым существует взаимный интерес. В их числе – международная историография советской истории, политическая и социальная история, историческая демография. Результатами таких исследований стали совместные публикации ученых исторического факультета БГУ и Института языка, литературы

**Introductory word from the Director
of the Institute of Language,
Literature and History,
“FRC Komi Science Centre,
Ural Branch, RAS”
Dr. Sci. (History) I.L. Zherebtsov**

Syktyvkar
zherebtsov@mail.illhkomisc.ru

и истории, вышедшие в Минске и Витебске (Беларусь), Сыктывкаре, Ижевске и Оренбурге (Россия), Банске-Быстрице (Словакия), среди которых особого упоминания заслуживают: учебное пособие «История России и Украины (XX–начало XXI в.)» (Белорусский госуниверситет), монография «Советский Союз 1930-х годов в англоязычной историографии» (Сыктывкар), монографии «“Socialist city”: Idea and its realization in the Soviet Union 1920's and 1930's» и «GULAG: ideology and economy of forced labour in the XX century» (Университет Матея Бела).

Значимой стороной сотрудничества является проведение совместных научных форумов. С 2009 г. ученые исторического факультета БГУ представлены в организационных комитетах и в числе основных пленарных докладчиков серии международных симпозиумов по исторической демографии, проводящихся в Сыктывкаре (совместными усилиями проведено 12 таких научных форумов). Важной вехой углубления научно-организационного сотрудничества стало создание в 2019 г. по инициативе ученых Минска и Сыктывкара Международного программного комитета цикла международных симпозиумов «Образ СССР для страны и мира: репрезентация Советского Союза 1930–1950-х годов в историографии, исторической памяти и исторической политике» с участием научных учреждений, высших учебных заведений, общественных организаций и отдельных ученых Беларуси, России и других стран. Первый симпозиум из этой серии, посвященный «угольным» городам и поселкам Советского Союза, организованный совместно с Коми республиканским благотворительным общественным фондом жертв политических репрессий «Покаяние», состоялся 7–11 октября 2019 г. в Инте и Печоре.

Из сказанного выше понятно, почему Институт языка, литературы и истории Коми НЦ УрО РАН именно с историческим факультетом БГУ подготовил первый в истории журнала «Известия...» совместный тематический раздел, посвященный изучению российской истории в Белорусском государственном университете. Публикации, включенные в этот раздел, позволяют достаточно обстоятельно ознакомиться с местом Белорусского государственного университета в научно-образовательном пространстве Беларуси и России и с конкретными направлениями исследований ученых исторического факультета БГУ.